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2023人教版带答案高中物理必修二第八章机械能守恒定律微公式版考点题型

与解题方法 

 

 

单选题 

1、将一乒乓球竖直向上抛出，乒乓球在运动过程中，它的动能随时间变化的关系的图线如图所示。已知乒乓球

运动过程中，受到的空气阻力与速率平方成正比，重力加速度为ᵅ�。则乒乓球在整个运动过程中加速度的最小值、

最大值为（  ） 

 

A．0，4ᵅ�B．0，5ᵅ�C．ᵅ�，4ᵅ�D．ᵅ�，5ᵅ� 

答案：B 

乒乓球最终匀速运动时，加速度最小为 0，而乒乓球刚向上抛出时，速度最大，阻力最大，加速度最大，设最大

速度为ᵆ�
0
，则 

ᵅ�ᵅ� + ᵅ�ᵆ�
0
2 = ᵅ�ᵄ�

m
 

4ᵃ�
0
=
1

2
ᵅ�ᵆ�
0
2 

乒乓球最终匀速运动时，速度为ᵆ�
1
，则 

ᵅ�ᵅ� = ᵅ�ᵆ�
1
2 

此时的动能 
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ᵃ�0 =
1
2
ᵅ�ᵆ�
1
2 

联立上式可解得 

ᵄ�
m
= 5ᵅ� 

故选 B。 

2、如图所示，在光滑水平桌面上有一个质量为 m的质点，在沿平行于桌面方向的恒定外力 F作用下，以初速度

v
0
从 A点开始做曲线运动，图中曲线是质点的运动轨迹。已知在 ts 末质点的速度达到最小值 v，到达 B点时的

速度方向与初速度 v
0
的方向垂直，则下列说法不正确的是（  ） 

 

A．恒定外力 F的方向与初速度的反方向成 θ 角指向曲线内侧，且sinᵰ� = ᵆ�
ᵆ�0

 

B．质点所受合外力的大小为
ᵅ�√ᵆ�02�ᵆ�2

ᵆ�
 

C．质点到达 B点时的速度大小为 ᵆ�0ᵆ�

√ᵆ�02�ᵆ�2
 

D．ts 内恒力 F做功为1
2
ᵅ�（ᵆ�

0
2�ᵆ�2） 

答案：D 

AB．到达 B点时的速度方向与初速度 v
0
的方向垂直，恒力 F的方向与速度方向成钝角 π﹣θ，建立坐标系 
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则 

v=v
0
sinθ，v

0
cosθ=ayt， 

根据牛顿第二定律有 

F=may 

解得 

F=
ᵅ�√ᵆ�02�ᵆ�2

ᵆ�
，sinθ= ᵆ�

ᵆ�0
 

即恒定外力 F 的方向与初速度的反方向成 θ 角指向曲线内侧，且 sinθ= ᵆ�
ᵆ�0

，故 AB 正确，不符合题意； 

C．设质点从 A 点运动到 B 经历时间 t
1
，设在 v

0
方向上的加速度大小为 a

1
，在垂直 v

0
方向上的加速度大小为 a

2
，

根据牛顿第二定律可得 

Fcosθ=ma
1
，Fsinθ=ma

2
 

根据运动学公式可得 

v
0
=a

1
t
1
，v

B
=a

2
t
1
 

解得质点到达 B 点时的速度大小为 

v
B
= ᵆ�0ᵆ�

√ᵆ�02�ᵆ�2
 

故 C 正确，不符合题意； 
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